

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.146

Director: DON JOSE ESTRADI

Sábado 17 de julio de 1909

EL SEÑOR

**D. RAFAEL GIRALDO FERNANDEZ**

Ex diputado a Cortes y doctor en Derecho y Filosofía y Letras

FALLECIO EN CABEZÓN DE LA SAL EL DÍA 12 DEL ACTUAL A LOS 34 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Olimpia Gutiérrez Balbás; hijas, María y Antonia; padres, don Eusebio y doña Eleuteria; padres políticos, los excelentísimos señores conde de San Diego; hermana, doña Antonia; hermanos políticos, don Eugenio don Leopoldo, don Juan Antonio Gutiérrez y doña Teresa Gómez Acebo; tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Los funerales se celebrarán en Cabezón de la Sal el miércoles, 21 del corriente, á las diez de la mañana.

Los excelentísimos señores Arzobispo de Valladolid y Obispo de León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

**D. JOSÉ VARILLAS HERRERA**

ha fallecido en Renedo (Piedlagos) hoy, 16 de julio

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda, doña Carolina García Barrosa; hijos, doña Elisa y don José; madre política, doña Amalia Mazorra; hermano, don Patricio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir á la conducción del cadáver al cementerio de este pueblo, mañana, á las cuatro de la tarde, y á los funerales, que se celebrarán en la parroquia de dicho pueblo el día 21, miércoles, á las diez de la mañana.

Renedo, 16 de julio de 1909. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

## Balneario de Liérganes

Los catarras crónicos de la nariz, garganta, bronquios y pulmón, los infartos del hígado y los cólicos nefríticos, se curan fácilmente empleando estas aguas, es el único establecimiento de España en su clase que posee los aparatos científicos más perfectos. Pídida la Guía al administrador.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

**Antonio Alberdi**  
MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE DIEZ A UNA  
AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

## Las Cortes de Cádiz

El Imparcial ha propuesto celebrar el Centenario de las Cortes de Cádiz y el pensamiento ha merecido la aprobación del señor Dato, Presidente del Congreso, pues coincide con la indicación hecha por éste al Congreso parlamentario de Berlín de que «España se honraría con que los representantes de todos los Parlamentos del mundo se unieran á nosotros para glorificar las heroicas Cortes de Cádiz que instauraron en nuestra patria el sistema parlamentario.»

«Si la Prensa me ayuda, ha dicho el señor Dato, creo que se celebrará el indicado Centenario.»

La Prensa no puede negar su concurso para tal obra y especialmente la Prensa que representa á la opinión que niega el principio del derecho divino de los Reyes y sustenta el de la soberanía nacional, cuyo triunfo definitivo en nuestra patria tuvo su origen en aquella famosa Asamblea, única en la Historia del mundo por lo que representa, por lo que hizo y por los personajes que tomaron parte en sus trabajos.

Cierto que el hecho de haber Cortes en nuestra patria es antiguo, y que los Reyes de la Edad Media las convocaron con frecuencia y algunos hicieron de ellas apoyo de su política, para conseguir la preponderancia del poder real y abatir el de la nobleza; pero aquellas Cortes si en la forma pueden

tener semejanza á las de Cádiz, en el fondo no.

El Rey las reunía cuando lo consideraba oportuno, y su misión era principalmente consultiva, salvo en las cuestiones económicas, al conceder los subsidios que pedían los Monarcas para atender á sus empresas guerreras, y el principio real estaba por encima del voto de los procuradores de los Estados que constituían las Cortes.

En las modernas, nacidos al calor del patriotismo, la necesidad impuesta á la nación, de defenderse y gobernar se, por la invasión de las tropas napoleónicas y el desamparo en que la dejó la cobardía y traición de Fernando VII, el principio de la soberanía nacional está muy por encima de la realidad: el Rey lo es porque España, representada por sus Cortes, quiere que lo sea, y si España dejara de quererlo, el Rey dejaría de ser el primer magistrado de la nación, por cuanto su derecho á serlo nace de la Constitución, y las Cortes, con carácter de constituyentes, son las únicas que pueden redactar y modificar aquel Código fundamental del Estado.

Aunque no debiéramos á las Cortes de Cádiz más conquista liberal que la proclamación de aquel famoso principio de que España es soberana de sí misma y no pertenece á ninguna familia ni persona determinada, bien merecida que se celebre su Centenario con toda la grandeza digna de tan alto suceso por el cual el país abatido, esclavo de la realidad, se levantó redimido de la servidumbre y dueño de sus destinos.

Pero aquella patriótica Asamblea hizo más: bajo el fuego de los cañones franceses tomó acuerdos que tendieron á la defensa del país y á la reforma política y social del mismo, y la magistratura, el clero, el profesorado, la nobleza, la industria y el comercio, representados por sus más conspicuos individuos, hicieron otra España de aquella degradada y empuñada de las postrimerías del siglo XVIII.

Y en vano Fernando VII trató de ahogar al espíritu nacional, libre y soberano, emanado de las Cortes de Cádiz, pues para vergüenza de su memoria, en brazos del mismo tuvo que echarse su viuda doña Cristina para

salvar el trono de su hija doña Isabel.

El Centenario de las Cortes de Cádiz debe celebrarse en toda España, declarándose fiesta nacional el día 6 días que para aquella celebración se designen, y sepan los españoles de hoy cuánto deben á los del año 1812, cuyo espíritu era tan liberal que hasta el clero, en las personas de Muñoz Torrero, Ruiz Padrón y otros, expusieron ideas y votaron acuerdos que en pleno siglo XX es fácil no se atrevieran á sostener muchos eclesiásticos que desconocen y niegan la soberanía popular y las consecuencias que de este principio se derivan.

## INTERESES LOCALES

### Una proposición y un recuerdo

En la sesión municipal última se dio lectura de una proposición del concejal don Leopoldo Guzmán, pidiendo que se procediese á dar nombre á las calles y pasadizos que no lo tienen en el barrio occidental de la población y que se fijase un orden para las edificaciones que allí puedan intentarse. La idea, que se explanaba ligeramente en el escrito, era la de que no continúe por más tiempo la confusión que el abandono municipal ha producido en aquella parte de la ciudad, como en todos los demás arrabales de ella.

A este propósito debemos recordar lo que en EL CANTÁBRICO se ha escrito en esta misma sección, en una serie de escritos, sobre los aplausos de los ensanches, ó mejor dicho, sobre la reforma y ampliación del plano de la ciudad. La proposición de ese señor concejal nuevo parece calada en aquellas ideas aquí expuestas hace pocos meses, con la sola diferencia de que en ella sólo se pide lo que puede afectar á los intereses del barrio por donde el firmante lo propuesto fue elegido, mientras que en la campaña de EL CANTÁBRICO se pedía que el beneficio de urbanización, que tiene que empazar forzadamente por la fijación de plano, alcanzase á todas las zonas de la ciudad que carecen de él, porque nosotros, los que no buscamos determinados agradecimientos, no tenemos distrito, sino que nos consideramos en deuda con la población entera, desde el primero al último de sus vecinos. Esto, sin embargo, y aun aclarada la diferencia, alabamos y aplaudimos el buen deseo del señor Guzmán, que tiene mucha razón al pedir lo que pide al Municipio.

En la parte Oeste de la población, como en toda la parte alta desde Perles á la calle del Sol, por las fajas ó zonas llamadas Entrehuertas, y lo mismo en Miranda y San Martín, se ha venido edificando tan sin orden ni concierto, que, hoy por hoy, ni la fincaabilidad vale allí lo que debe valer; ni la urbanización y arreglo es cosa fácil; ni el intento de arreglo de esos barrios podrá pasar de un buen propósito, hasta dentro de bastantes años. Pero algo es algo, y por algo se ha de empezar. La formación del plano, como queda dicho, es el primer paso que ha de darse y es absolutamente indispensable que se dé. Como todo no se ha de hacer á un tiempo, muy bien que se empiece por la parte que indica en su proposición de referencia el concejal citado.

Pero no se pierda de vista lo principal, que es atender á dar vida á todas aquellas zonas de la población que carecen de lo que les corresponde. El plano de población, en conjunto, es ya deficiente, muy deficiente, porque apenas comprende con detalles más de una mitad de lo que debe comprender. El trabajo de ampliarlo no es labor de unos días, sino estudio y obra de mucho tiempo, que exigirá al Ayuntamiento ó algún sacrificio especial, seguramente. Pero es muy necesario y como los resultados podrían compensar con creces lo que eso costase, la elección no es dudosa. Mucho más conviene é interesa esa labor preparatoria de cuanto bueno pueda hacerse en el porvenir en Santander, que muchos otros gastos, infinitamente mayores, desde luego, que se vienen acordando y realizando por brillantes apariencias con que deslumbran.

### Junta provincial del Censo

Ayer, á las diez y media de la mañana, se reunió en el salón de actos de la Audiencia la Junta provincial del Censo bajo la presidencia del señor Torres Nafraja.

Desde la hora á que comenzó la sesión hasta las siete y media de la tarde en que se dio por terminada, la Junta despachó los expedientes de rectificación del Censo de los Ayuntamientos pendientes de examen, que eran los comprendidos por orden alfabético, desde la L. hasta la S., comprendiendo á la capital, que era la que mayor interés despertaba.

Se acordó retirar los comisionados contra los Ayuntamientos de Anevas y Castro Urdiales, por haberse visto que el primero había remitido suficientes documentos y por haberse recibido un telegrama del segundo anunciando que los documentos que faltaban se recibirían hoy.

Se aprobó el acuerdo de la Junta municipal que desechó la instancia presentada por el coronel del regimiento de Valencia, señor Campos Guetara, solicitando la inclusión en el Censo de una relación de la oficialidad del regimiento de Valencia, por no solicitarse expresamente la inclusión, por no justificarse que llevaran el tiempo de residencia en la capital que la ley exige y por constar en ella algunos menores de 25 años.

También fue aprobado el acuerdo de la Junta municipal desechando una instancia firmada por don José Suárez Quirós, don Isidro Mateo, don Francisco Herrero, don Serapio Bezanilla y otros concejales republicanos solicitando la exclusión de 700 electores, quedando éstos, por lo tanto, incluidos en el Censo.

Fue aprobada otra instancia firmada igualmente por varios concejales republicanos pidiendo la exclusión de algunos electores, quedando, en virtud del acuerdo, excluidos los siguientes:

Primer distrito.—Don Mauricio R. Lasso de la Vega, Tomás Valle, Eudaldo Bonet, Francisco Sánchez Agudo, José María Peñón, José María Fernández Cavada, Miguel Pardo, Miguel Gutiérrez Solana, Alfredo Ruiz Castellón, Ciriano Olano, Nicanor Balboa, Angel Gutiérrez.

Segundo distrito.—Don Adolfo Sánchez, José Ruiz Valiente, Isidoro Cubria, José Santiago.

Tercer distrito.—Don Gonzalo de la Torre, José Gutiérrez, José Restagni, Victoriano Vega, Miguel Borbolla, Baldomero S. Trápaga, Luis Torres Quevedo, Francisco de la Colina, Vicente Cagial, Antonio Aroca, Valín Casillas, Manuel Sedán, Avefino Zorrilla, Eduardo Tejero, Leopoldo Aldarot.

Sexto distrito.—Don Julian Sáez de Baranda.

Séptimo distrito.—Don Santiago Fuentes Ochoa, Gonzalo Bringas, Juan Ocho, Rafael González Quijano, Victoriano de la Vega y José Díaz.

La Junta excluyó á estos electores por haberse probado que ellos mismos declaraban no ser vecinos de la capital en el padrón de cédulas personales.

Se aprobó también una lista presentada por el Centro Católico Electoral de agenciados electores que en el Censo anterior figuraban repetidamente; otra del mismo Centro de once electores repetidos en las listas para la rectificación del Censo electoral, y otra relación del Centro Católico, comprendiendo á dieciséis electores fallecidos cuyos nombres figuraban en el Censo anterior.

Respecto á las demás reclamaciones de inclusión, exclusión, rectificación de nombres y apellidos, etc., solicitadas individualmente, la Junta aprobó los acuerdos de la Junta municipal.

El tiempo sigue indeciso; tan pronto nos baña el sol como lo ocultan las nubes de aspecto amenazador.

Y el caso es que nos fastidia del tiempo la indecisión... ¡Estará esperando á ver si viene Pacomio ó no!

El físico Inglés Strutt declara que es posible leer en los minerales, de un modo cierto, la edad de la Tierra.

Según los estudios que él ha hecho, la Tierra ha cumplido la edad de doscientos cuarenta millones de años.

Y quince días, que añado yo á la fecha en que Mister Strutt ha revelado su descubrimiento.

¡Doscientos cuarenta millones de años y quince días de edad. ¡Y ágilmente gira y nada le enerva... ¡Parece mentira, qué bien se conserva! Lo que ha revelado ese Strutt sabido, ¡á mí me ha llenado de estrépido!

Telegrafista de Barcelona que ante un genio inmenso, y en medio de un gran entusiasmo, se verificó el embarque del batallón de cazadores de Mérida, que ha sido destinado á Mallorca.

Y que el marqués de Comillas, que se hallaba á bordo, atendió á todos los detalles del embarque.

¡Londo sea el marqués de Comillas, insignia patriótica!

¡Con qué fervor entusiasta ahora se le ve bullir en defensa de la patria, no de las minas del Rif!

Está visto que en Santander no hay educación artística para apreciar la belleza del arte en todas sus manifestaciones.

¡Pues no hay quien desforadamente grita contra una preciosidad que tenemos en la plaza de las Escuelas?

Creo esos ignorantes que allí, en el centro de la plaza, se intentó hacer un jardínillo y que no ha resultado.

¡No, inconsistentes, no! Aquello es, para que ustedes lo sepáis, un plano en miniatura del Desierto de Sahara, para que los forasteros se formen una idea de cómo es el Desierto con su simón y todo, cuando sopla.

X, para mayor propiedad, allí no hay más vegetación que una palmera, representando un oasis.

Lejos, pues, de pedir al ilustre Consejo actual que otra forma á aquello den, ¡debe pedirse un fanal de transparente cristal para conservarlo bien!

En Madrid, un caneco de dos años, á un niño de ocho meses, aún mamón, furioso apalés con un bastón y le contusionó muy gravemente en la boca, en la cara y en la frente, hasta el punto de ser el pobreorro conducido á la Casa de Socorro.

Se sospecha que el párvulo irascible por celos le atacó con furia ciega, ¡al verlo en brazos de la irresistible criadora pasiega!

De un telegrama de Melilla: «Los moros de los aduantes inmediatos al Atalayón lloraban huecos al campamento.»

¡Huevos al campamento de los españoles? Pues ya se habrán convencido los moros, que están á raya,

de que llevar allí huecos es llevar hierro á Vizcaya!

En Génova ha descargado una fuerte granizada que llegó á medir 15 centímetros de espesor y la temperatura bajó á diez grados bajo cero.

Vamos, tranquilicémosnos, que ya no hay que asustarse... ¡Por lo visto, está en Génova Pacomio Peribáñez!

¡Malo, malo, malo! Se han sentido enfermos algunos moros de la Embajada, y el médico del Hospital militar de Carabanchel les ha recomendado que tomen zarzaparrilla.

También les habrá recomendado, digo yo, que no se metan en más negocios que los diplomáticos, si quieren conservar la salud sin tener que tomar específicos y refrescos medicinales.

Los moros de la Embajada han condenado á un criado suyo, á muerte, casi nada, por haberse emborrachado, y la sentencia fatal contra el pobre marroquí se ejecutará en Marruecos cuando esté de vuelta allí. No será, porque el indulto, en una noble campaña, pedirán por simpatía todos los curules de España, ó libertarán al moro de la suerte que le espera, al grito de ¡Viva la libertad de la jumeral!

## SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

San Sebastián 16—2710.

Las regatas

A las diez de la mañana salió el Rey en coche de Palacio, acompañado de los generales Echagüe y Boado, dirigiéndose al Club Náutico.

Allí embarcó en una canoa automóvil del Girald, trasladándose á su balandro Hispania para tomar parte en las regatas.

En éstas se jugaba la segunda prueba de la Copa del marqués de Cubas y la primera prueba de la Copa del marqués de Bayamo, para Yates internacionales de 10 á 15 metros.

Asimismo se corría la primera prueba de la copa de la Liga Marítima.

El Hispania salió con gran ventaja, pero luego se le cayó el tensor no pudiendo funcionar el velame, y le cogió la delantera el Tuiga, del duque de Medinaceli, y de la matrícula de Santander, el cual ganó la segunda prueba de la Copa del marqués de Cubas y la primera de la del marqués de Bayamo.

La prueba final de la Copa Cubas se la disputarán el Hispania y el Tuiga, puesto que la primera la ganó ayer el balandro del Rey.

La primera prueba de la Copa de la Liga Marítima para balandros nacionales, «Sonderklasse», la ganó el balandro Moquito II, de don Miguel López Dóriga, de Santander.

De don Miguel López Dóriga, de Santander, de Bilbao, que sostuvo una lucha reñidísima con el vencedor, ganándole aquél la regata por tres segundos.

La segunda prueba de esta Copa se correrá en Santander y la tercera en Bilbao.

La Reina madre

A las once y cuarto salió de Miramar la Reina madre, acompañada de la marquesa de Navarrete, trasladándose á pie por varias calles al barrio de la Jarana y llegando hasta el sitio denominado «Mistador».

De allí regresó al pueblo, tomando el coche y volviendo á Palacio á las once y media.

Audiencias

Al medio día fueron recibidos en audiencia por doña María Cristina, el Obispo de San Luis de Potosí y su secretario, la esposa del Gobernador civil y los señores Méry del Val.

San Sebastián 16—275 t.

Las regatas

Triunfo completo de ese Club. De la serie de balandros grandes el primer premio lo ganó el Tuiga.

De la serie de «Sonderklasse», el primero, con siete minutos de ventaja sobre los demás, Moquito.

Dóriga ha sido felicitado por la construcción; Corral y Quintana, como tripulantes.

Yo.

El señor Maura

A las nueve de la mañana, en automóvil, marchó á San Sebastián el Presidente del Consejo de ministros, señor Maura.

El viaje no tenía otro objeto, según parece, que el de ultimar con el Rey los detalles de la excursión á Galicia.

El señor Maura almorzó en Durango, y á las cinco de la tarde llegó á San Sebastián.

Antes de salir de Santander, el señor Maura entregó al Gobernador civil, señor Eliseo, un telegrama que anteañoche recibió del ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los embarques de tropas en Barcelona para Melilla, ya conocidos por los despachos de nuestro corresponsal.

Puente San Miguel

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La sección artística del teatro-cine de este delicioso pueblecito, inauguró anoche la temporada de una manera brillantísima. Púsose en escena en primer término el gracioso juguete en dos actos, titulado El padrón municipal, que alcanzó una esmerada interpretación.

A continuación los señores Castro (M.) y Cuadrado (A.) dijeron muy acertadamente un diálogo expresamente escrito y dedicado á los jóvenes actores, por nuestro ilustrado médico titular don Julio R. Salazar, quien recibió una ovación, lo mismo que las bellas y distinguidas señoritas Clotilde Gómez, María Sáez, Laurentina Varela, Isabelita Cuadrado y Rosario Castro, que son el alma de este cuadro artístico.

Para terminar, se representó la linda obra de Pina Domínguez *Un crimen misterioso*, que, como las anteriores, fué interpretada irrepresiblemente.

Como detalle de la propiedad con que fue servida la escena, basta consignar que la peluquería estuvo á cargo del simpático Zaccarias, peluquero de ese Teatro Príncipe.

Audieron numerosas y distinguidas familias de Torrelavega, Santillana, Villapresente y otros pueblos cercanos, que en unión de las de la localidad, contribuyeron á que el Teatro presentara un brillante aspecto, y á que animado el elemento joven por el éxito obtenido en la inauguración, oche el resto en las funciones sucesivas.

## La cuestión de los escultores

Madrid 15 de julio 1909.

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: Le mando la adjunta carta por si quiere hacer el favor de publicarla en su periódico. Es copia de la única carta que he escrito á los señores Pola y Carraturo, y que está señor ha calificado de asez grosera, contestando á otra que ellos me escribieron pidiéndome hora, día y sitio para hablarle de un asunto referente al monumento de Pereda.»

Dándole gracias anticipadas queda de usted afectísimo a. s. q. l. b. l. m.,

L. Coullaut Valera.

Córdoba 29 de abril de 1909.

Señores don Julio Pola y don Aurelio Carraturo.

Distinguidos amigos: Recibí su carta, que me remiten de Madrid. Estaré aquí hasta la segunda quincena de mayo, en que regresaré á Madrid.

Del monumento á don José María de Pereda, no tengo nada que tratar con ustedes; por tanto, no deben molestarse en tratar de hablarme de ello.

Para otro asunto cualquiera, tendrá mucho gusto en verlos su compañero,

Lorenzo Coullaut Valera.

## Notas del Gobierno civil

Juzgados municipales

La Audiencia territorial de Burgos anuncia que en el mes de octubre próximo tendrá lugar la renovación ordinaria de los jueces municipales de todos los partidos judiciales de Santander que fueron nombrados por dos años, y que corresponden á la mitad inferior por orden alfabético, de los municipios de los partidos judiciales.

Los aspirantes á dichos cargos presentarán debidamente documentadas sus instancias en el plazo marcado por la ley de Justicia municipal.

Becas vacantes

La Universidad de Salamanca anuncia que habiendo de proveerse por oposición una beca para la Facultad de Teología; otra para la de Filosofía y Letras, sección de Letras; otra para la de Ciencias, sección de Química, y otra para la de Medicina, los jóvenes que deseen optar á ellas pueden dirigir sus solicitudes á la presidencia de la Junta de los Colegios universitarios, dentro del término de 20 días.

## “Esperanza”

Contra el brutal caciquismo, que todo lo corrompe, se levantan en noble protesta los jóvenes no asustados aún por el terror que inspira la fiera reaccionaria.

Más de un centenar se reunieron días pasados en el Casino de la Plaza Mayor y fundaron la «Juventud Republicana».

Honda satisfacción sentí al contemplarlos. Estaban tranquilos, con la cabeza erguida, sereno el mirar.

Con tono reposado y solemne dieron su filiación; sin fanfarfueras afirmaron su conciencia republicana. Puede asegurarse que saben cuán difícil es su misión; son hombres antes de tiempo.

Su propósito es generoso: instruir, mediante conferencias, al pueblo sediento de saber; educar, con el ejemplo, exhibiendo en franca lucha sus ansias rebeldes; vencer la hipocresía reinante, dando pruebas de valor cívico y arrancar de manos del cacique el pendón tutelar que tanto nos sonroja para pisotearle enfurecidos.

¿Qué más? Pedir cuentas á nuestros servidores, intervenir en todos los actos de la vida ciudadana, para defender honras y vidas.

Recuerdan que siendo niños recogieron mofinosas lágrimas que derramaban sus madres cuando el hijo mozo partía para la guerra.

Recuerdan también los gritos que lanzaban sus padres, maldiciendo después á los causantes de la desgracia; y aún resuenan en sus oídos con fatídico són los nombres malditos.

Pasaron los años, crecieron los niños, educándose en un ambiente de odio que el dolor filial provocaba, y cuando el manto del olvido parecía cubrir piadosamente todo, nuevas maldiciones recordan al mozo, el hermano muerto y los hechos consumados.

Hoy quieren saber la finalidad de una guerra con el imperio de Marruecos. Están dispuestos á derramar su sangre por el honor de la bandera; no quieren comprometerse en la defensa de particulares intereses.

Ante la amenaza de una nueva guerra quieren manifestar su desconfianza á la «comunidad gobernante», que rechaza asustada la petición de eunarto y tres mil ciudadanos en Madrid, adjudió la construcción de una escuadra entre recelos y dudas y se apartó estocadamente el peso de tremendas acusaciones.

Esta penada labor echan sobre sus hombros los jóvenes republicanos de Torrelavega.

Empeñados que tienen pocos años para emprender labor tan grandiosa. En los días terribles, cuando el desaliento hizo presa en hombres maduros, un puñado de mozos asombró al mundo en las lomas de Caney.

Y no hace aún muchas horas, allá, en África, otros mozos, casi niños, pelearon como buenos, bajo un sol asesino, mientras los grandes políticos disfrutaban tranquilamente las auras del Cantábrico.

¡Animo, juventud! Vosotros venceréis; así una esperanza. Tenéis el amor por guía; sabéis que el odio es infame.

REINOSA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Definitiva constitución del Ayuntamiento.—Las elecciones.—De arte.

En la votación definitiva del Ayuntamiento, para los cargos de tenientes y síndico, han sido elegidos, don Antonio Rodríguez para primer teniente de alcalde y don Mariano Canto para segundo, y como regidor síndico, don Nicandro García.

Las elecciones de concejales, anuladas las anteriores, se celebrarán el 1.º de agosto.

En los escaparates del conocido industrial, señor Errazti, se exhiben estos días las obras de dos apreciables artistas campurrianos: pintor el uno y fotógrafo el otro.

Allí se ven pinturas preciosas, de un colorido sorprendente, de sombras admirables, en las que vibra el alma toda del buen artista que siente las bellezas de su tierra.

Fausto López, que es el pintor, ha realizado durante su estancia última, en Madrid, acudiendo a los Museos y al estudio del insigne Muñoz Degrain, grandes adelantos. Mi conchabona.

Un niño resacante, aficionado y perito en pintura, ha adquirido ya una tabla. El otro artista, muy notable por cierto, es don Julio G. de la Puente (Bridge). Presenta magníficos trabajos, algunos ampliación de los motivos de sus bellas colecciones de postales.

Llama la atención poderosamente una fotografía, por mi ya admirada en las vitrinas de su taller de Madrid, que representa a la noble cantante de ópera Ida Gobatto, dando expresión, en su rostro admirable, al dolor.

Felicito también sinceramente, con gran entusiasmo como a Fausto, a Bridge.

En honor de Casimiro Sainz

La noble y elevada idea de los primatos de la pintura española, quienes pidieron a los representantes en Cortes de nuestra provincia, que los restos del inmortal Casimiro fueran honrados conforme a los merecimientos de aquel coloso del paisaje, aún no ha llegado a su plenitud.

Es verdad que nuestra Diputación se apresuró a recoger la iniciativa de los maestros y que ha destinado a tal fin buen número de miles de pesetas. Pero es el caso, que se trata de darles un destino que hará creer a las gentes que hasta después de muerto le acompaña la de gracia al pobre Casimiro.

Y Reinosas recaba, pide, exige, que no se cometa tamaño desacierto.

El dignísimo director que fue de «Cantábrico», el respetable don Adolfo de la Peña, defendió el primero la necesidad de varias sesiones de la Diputación. Después, dos jóvenes entusiastas que dirigían al mencionado semanario, (Emilio de Alacho-Quevedo y Adolfo G. Fernández) dedicaron un número extraordinario al eximio pintor y le pedían para Reinosas el honor que de derecho le corresponde para guardar la memoria del genio.

Sánchez Díaz, nuestro Sánchez Díaz, legítimo orgullo de su pueblo y de su tierra, abogó por lo mismo. El Ilustre Ayuntamiento solicitó lo propio y se acordó con una cantidad para aumentar la cuota de la Diputación. En este al sabio conserje de la Diputación, don Luis de Hoyos Sáinz, dando del gran Casimiro, abunda en las mismas ideas.

¿Por qué la Diputación no ha de querer acceder a lo que pide la villa de Reinosas? Téngase en cuenta, además, que nadie se opone a la legítima aspiración de ésta.

Por eso la sentida crónica de Santiago Aronal ha sido de una gran oportunidad. Este joven escritor, que ostenta en esta ocasión la representación de la juventud de la villa, rompe vigorosa una lanza en pro de las aspiraciones de ésta.

Y como quiera que Reinosas quiere a todo trance dignificar honrando la memoria de uno de sus más proclares hijos, hará para ello todo lo que sea preciso. Primero, recabar de la Diputación que la conceda este derecho, y luego, si la cantidad designada para ello es insuficiente, apresurarse a dar todo lo que sea preciso. Y así lo hará. Tenemos de ello completa seguridad.

Así, aquel sublime y desventurado artista que immortalizó la tierra con sus admirables lienzos, tendrá en su tierra el merecido homenaje que perpetúe su memoria, ya que su labor fue tan grande, tan perdurable y tan regional como la del propio Perón.

Ya hemos dicho que el Ayuntamiento se ha ocupado de este asunto, pero no basta lo hecho. Es preciso que recoja todos los entusiasmos aislados y dando ejemplo con la acción, trabaje hasta ver el asunto coronado por el éxito. Es lo menos que puede hacer para rehabilitar al pueblo.

Nosotros mucho esperamos del nuevo Ayuntamiento, donde hay personas tan cultas y de tan acendrado patriotismo.

Gran Casino del Sardinero

Noveno concierto de abono para el sábado 17 de julio de 1909, a las seis y media de la tarde, por el notable sexteto que dirige el maestro don Manuel Calvo, con sujeción al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
1.ª Overture de Semiramide.—Rossini.
2.ª Idol de Hércules Mythique.—Boellman.
3.ª Minuetto de Manon.—Messenet.
4.ª Cavatina para violín.—Raff.
5.ª Gran fantasía de Tosca.—Puccini.
Descanso de 20 minutos.

SEGUNDA PARTE. (Cinco escogidos bailables)
Precios.—Palcos platos sin entradas para los no abonados, 10 pesetas; entrada al salón de fiestas para los no abonados, 2.
El impuesto del timbre a cargo del público.

Mañana, domingo 18 del corriente, tendrá lugar el décimo concierto de abono, a las seis y media de la tarde.

OBRAS PÚBLICAS

El ingeniero de la Jefatura de Obras públicas, don Lucio Felipe Pérez, ha terminado el proyecto de dragado de la dársena de Laredo, con el cual se le dará un metro de caudal en las bajamaras equinociales.

La excavación de las bajamaras llega a 24.978'66 metros cúbicos hasta el nivel de la bajamar viva equinocial, y a 24.498'40 bajo dicho nivel.

La obra es importantísima, elevándose el presupuesto de contrata a 654.338'07 pesetas.

Otros proyectos
Los proyectos que en la actualidad se tienen en estudio en la Jefatura de Obras públicas, son los siguientes:
Reforma del puerto de Quejo, para que pueda ser utilizado como de refugio en casos de temporal.
Mejora de la entrada del puerto de San Vicente de la Barquera.

Carretera de Heras al embarcadero de Ontoja.
Carretera de la estación de Lérigana a la estación de Espinosa de los Monteros a Solares.

Profundización de la carretera de Treceño a Hererías hasta Lamasón.
Repáricos previos a la apertura de la carretera de la Venta de María a la estación de Hoz de Anero.

Primer trozo de la carretera de Bárcena de Ebro a Polientes.
Primer y segundo trozos de la carretera de Bueltes a San Vicente de la Barquera.

Toros en el Astillero

Se recibió anteyar un telegrama de Pacomio Peribáñez diciendo que no podrá venir a torrear el próximo domingo en la plaza portuaria situada en el Astillero. Esto, por un lado, beneficia, pues es de suponer que no viniendo Pacomio no llegará el domingo.

Los novillos toros, que ya van a necesitar su poco de partidario en las gacelillas, continúan en perfecto estado de salud. Si tuviesen que esperar a Pacomio, es posible que llegasen a toros y dejasen de ser novillos, y entonces habría que traer otros matadores, de los de acá y de allá.

En vez de Peribáñez viene el Rondeño, un torero que está gustando mucho en cuantas plazas se ha presentado.

Ultimamente ha torreado en Madrid, Valladolid y otras varias capitales, consiguiendo con su toro clásico y elegante ruidosas ovaciones. La empresa de la plaza de toros de Madrid le ha incluido en el abono de novilladas, en vista de lo bien que quedó en aquella plaza en la última corrida que hizo al torrear con Ontañón y Domínguez.

Al torrear en el contrato de este modesto y valiente novillero gran entusiasmo entre los aficionados, y esperan con impaciencia el domingo para ver lo que se traen Rondeño y Matepnozuelo.

Si el tiempo continúa bueno, se espera que la plaza ha de verse llena.

Las localidades para esta corrida se despañarán desde hoy, hasta el domingo, a las doce y media, en el kiosco de la plaza de los señores, Principio y en el comercio de los señores Sánchez Hermanos, Amos de Escalante, número 2, y en el Astillero, en la tienda de don José Quintana.

LIQUIDACIÓN

Por acuerdo en reunión general de los que contribuyeron para hacer frente a los gastos que se originaron en las querrelas entabladas en contra de nuestro amigo Eduardo Pérez Iglesias, y transcurridos los días acordados para que aquellos que no están conformes con el acuerdo tomasen sus medidas para recoger sus cantidades, sólo han hecho los siguientes:

- Agustín Delgado, 2 pesetas; José Vega, 2; Ángel Martínez Martínez, 2; Eltorito Cuevas, 1; Ramón Santos, 1; Juan Martínez, 1; Froilán Gil, 1; Manuel San Antolín, 1; José María González, 2; Daniel Sainz, 1; Miguel Pérez, 2; Alfredo Ortega, 2; Ladislao Marzaleros, 1; Victoriano Fernández, 0'50; Valeriano Zamora, 1; Ildefonso Pedrero Lamparero, 3; Ramón Pérez Lamparero, 1; José Saenz, 1; Félix Ortega, 1; Lucio Pérez, 1; Juan Cortés, 1; Casimiro Pérez, 0'50; Liborio Cuevas, 1; Elías Herrero, entregó 50 pesetas, recoge 35.—Total, pesetas recogidas, 65.

Importe total de la suscripción, 921'15 pesetas.
Diferencia a favor de la Asociación de enseñanza Integral y Laica según acuerdo de los donantes, 855'15 pesetas, y de las que hago entrega en esta fecha a la Asociación nombrada, como igualmente de todos los comprobantes tanto de suscripción como los de devoluciones.

Santander 16 de julio de 1909.—Isidro Mateo.

Gran Circo Alegria

Esta noche inaugurará su temporada en Santander el Gran Circo Alegria, en el que hallará solaz y recreo el público santanderino durante el período estival, ya que, según los programas adelantados, la empresa viene dispuesta a dar a conocer los más atractivos y sugestivos números que en esta clase de espectáculos, tan cultos y artísticos, se exhiben.

Entre los que se han anunciado ya en el momento de empezar a alegrarse, de saeudir la murria invernal y empezar a animarse con los regocijados acordes de las charangas que amenizan el espectáculo. Siempre es una calorosa bienvenida la que se da a esos artistas de circo, que con sus trajes de brillantes colores y sus ejercicios acrobáticos, nos demuestran las maravillas de fuerza y destreza que con el cuerpo humano pueden hacerse.

Ha aquí la lista de la Compañía, en la que figuran los nombres de gran alcecion, la mayor parte de ellos nuevos en Santander: En elegante cuerpo de alta escuela, Miss Clotilde; los intrépidos artistas Clotilde y Eduardo, con sus equilibrios en la escalera y extraordinarios juegos larios; el Hombre Sans Os, M. Adrien; los dos clown acrobatas, Hermanos Melillos; el clown Brosa, con su colección de perros y monos artistas; Mr. Duard, con sus aéreos pedestres juegos; la célebre e incomparable troupe Balton, compuesta de cinco hermosas acrobatas y un caballero de los populares, graciosos y cómicos, musicales y chistosos clowns Rico y Alex, ventajosamente conocidos en toda Europa; el distinguido jongleur mondain, A. Alegria y su lacyo V. Bniart; Mr. y Madame Ven-Alak, con sus ejercicios en las escaleras; el original clown Polo, con su cani-caballo y perros acrobatas; el trio Jacobi, acrobatas y equilibristas no plus ultra; los rivales clowns Tony Greco y Vin, Vin; los exóticos clowns Alfred y Tomi, con sus acrobacias voladoras; el popular y original tonto Paco.

Como debut próximo se anuncia el de la Troupe marroquí (no confundir con la Embajada) que tanto éxito ha conseguido en el Circo de Parísh, de Madrid, últimamente. Anguramos una buena temporada al Circo Alegria, que siempre ha sido tan bien recibido en Santander, donde tan bien se sabe apreciar la excelencia de los números que presenta.

Denuncias y suesos

Dos individuos rifeños ayer en la calle de Atrazanas, terminando por irse a las manos, formando el consiguiente escándalo. Uno de ellos resultó con erosiones en la cara.

La guardia municipal intervino, conduciendo a los dos al Principal.

También se denunció ayer a una mujer que promovió un fuerte escándalo en la calle del Marqués de la Hermita, faltando a un municipal.

Un herido
Entre los operarios empleados en los talleres del ferrocarril Cantábrico, existen, según parece, disgustos desde hace tiempo formando dos grupos, que en diferentes ocasiones han estado a punto de irse a las manos y formular mal las diferencias que los separa.

Cuatro de esos operarios tienen por costumbre concurrir a la taberna de Florencio Alonso, establecida en Calzadas Altas, número 71, y hasta ahora ninguno de los operarios del bando contrario se permitió presentarse allí.

Pensando de otra manera ó dispuestos a promover una cuestión, anteauecho los contrarios entraron en aquel establecimiento, pero no encontrando a los otros, se retiraron.

Anoche, a las diez próximamente, volvieron, y allí se hallaban los operarios del Cantábrico, y entre ellos Felipe Ontañón Palacios, de 21 años, soltero, ajustador.

Los que en la taberna estaban fueron invitados por los que llegaron a salir a la calle, y no tardaron en hacerlo todos.

No habían andado unos pasos, cuando al llegar a la fuente que existe frente al Asilo de la Caridad, se oyeron dos disparos, en contraposición herido el Ontañón en el brazo. En seguida desaparecieron todos aquellos individuos, dejando solo al herido, que, bajando por la Alameda Segunda, fue alcanzado por un municipal que había acudido en cuanto oyó los disparos y detuvo a uno de los que huían.

El guardia condujo a los dos a la prevención municipal, pasando luego el Ontañón a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida de arma de fuego en el antebrazo de derecho, con orificio de entrada y salida del proyectil.

Después declararon quienes eran los que acompañaban a uno y otro grupo, procediendo a su detención.

Eran los siguientes: José Cubiles López, de 22 años; Gregorio Macho Bañuelos, de 19; Manuel Gutiérrez Escobedo, de 15; Emilio Lama Barquín, de 18; Miguel Vegas, y José Revuelta.

Otro que también intervino en este suceso, José Portilla, no pudo ser detenido. De las declaraciones que aquellos prestaron, resultó que había hecho el disparo el Emilio Lama.

Todos quedaron a disposición del Juzgado. El herido, Fidel Ontañón, después de curado en la Casa de Socorro, se fue a la vivienda del Carmen y terminó por ir también a la prevención.

Un atropello

El último tranvía eléctrico, coche número 5, que, conducido por el motorista Wenceslao Pérez, venía anoche del Astillero a Santander, al pasar, a las diez, por el barrio de la Reyerta, atropelló a un carro, guiado por Manuel Raigadas Blanco, de 40 años, casado, se dirigió a Puente Arce.

A consecuencia de la colisión resultó el carrocería herido con una herida contusa en la cabeza derecha y una fuerte contusión en un hombro.

De los viajeros que venían en el tranvía, sufrió una herida con fuerte contusión en la cadera derecha, a causa del choque, José Pinillos Vivesa, de 24 años, viudo. Resultaron también mal heridos un burro y uno de los busyes que arrastraban el carro.

El coche tranvía tuvo pequeñas averías. A pesar de oponerse el motorista, el conductor trajo a Santander el carro herido, que, con la vistoria que también había sufrido la consecuencia del atropello, pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Los acompañaron otros viajeros del tranvía, quienes manifestaron ante el subjeo de la guardia municipal, señor Lavín, que el motorista venía sin tocar la campana de aviso y que cuando se echó encima del carro, éste ya no tuvo tiempo de ser retirado por su conductor.

JUVENTUD REPUBLICANA

Organizada por esta Agrupación dará hoy una conferencia el distinguido abogado de Oriado, don Alvaro de Albornoz, desarrollando el tema

ORIENTACIONES RADICALES

Se celebrará dicho acto en el Salón Variedades, a las nueve de la noche.

Hoy por la mañana visitará el señor Albornoz la población. Por la tarde saludará a don Benito Pérez Galdós.

Nota.—Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las ocho en punto de la noche, en el local de la calle de San Francisco, 13, 1.ª, para tratar asuntos relacionados con la arribada extranjero.—El Presidente.

RELOJES PARA NIÑOS

de níquel y acero, a 8, 12, 15, 20 y 25 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, desde 75 pesetas; relojes repetidores, tocando los cuartos de horas, desde 50; relojes despertadores de bolsillo, de gran precisión, desde 60; relojes de bolsillo, con cuerda para 8 días; a 25; sabinetas doradas, andando bien, a 10; sistemas Rostkopf, en níquel y acero, con buena hora, a 6; relojes de niñas y para señoritas, en acero, garantizada la marcha, a 10 y 12; de plata, a 15; relojes muy bonitos en oro de ley, 18 quilates, desde 35 pesetas; relojes y cadenas de todas marcas y clases, a precios reducidos; con cada reloj se regala un bonito estuche; relojes despertadores, a 4, 5, 6, 8 y 10; gran surtido en relojes muy elegantes para la pared, desde 15 pesetas. Garantía verdadera. El reloj que se vende en esta clase y no marche con regularidad, se cambia por otro de la misma clase, que ande bien, ó se devuelve el importe.

Relojería, Óptica y Administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, N.º 1

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101
El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3 pesetas. Comidas, a 3'50.
Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Fricandó a la parisiense.

BIBLIOTECA MUNICIPAL

HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de julio
Domingos y días festivos, de diez de la mañana a la de la tarde.
Días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

Saturino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.
Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.
Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro.
Alameda Primera, 10 y 12, 5.ª

Automóviles nuevos y usados

Se venden a plazos
Para informes dirigirse a esta Administración.

CONSULTORIO DE ENFERMEADES de niños, dirigido por don R. Pelayo Gómez, externo que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1.—Méndez Núñez, 2, triplicado, teléfono 422.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por el método que usamos, con la Estomacina-Hija, el único preparado farmacológico contra las enfermedades del estómago é intestinos que ha sido ensayado con lisonjero éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

De venta en todas las farmacias.

ALARES

Se garantiza su amortización hasta el día 22 del corriente.
Pereda y Lastra, Ribera, 21.

Vichy Saint-Louis

Estómago-Higado-Intestinos
En la liquidación
de paños para caballero y señora que hay en la plaza de Beado, frente al Café Capiburo, sigue realizándose con un 50 por 100 menos del valor de la mercancía.

Pastelería Varona

Los riquísimos bollos de Viena están a la venta todos los días, frescos.
Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Rehúsense las imitaciones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Para mossacos Nolla, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Propaganda republicana

Se convoca a los republicanos de la capital y sus cuatro pueblos que están en posesión de un manifiesto publicado el 18 de junio último por la comisión nombrada por los distintos organismos de la Unión Republicana, como igualmente a todos aquellos que hayan firmado el boletín de adhesión, asistan a una reunión que se celebrará el domingo, 18 del actual, a las diez de la mañana, en el «Salón Variedades», para proceder al nombramiento de Comité local.

Se solicita la más puntual asistencia.
La comisión: Luis Polo Español, Severo Simancilla, Ernesto del Castillo.—Santander 16 de julio de 1909.

Convocatoria

Se cita a todos los republicanos de los cuatro pueblos, a Junta general, que tendrá lugar el domingo, 18 del corriente, a las cinco de la tarde, en casa de Casimiro Vello (en el Cateuro). Como se han de tratar asuntos de interés, se solicita la más puntual asistencia.—P. O., Eugenio Serrano.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL SERVICIO SEÑOR ANOR, BLANCA, 10
Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 771'6; a las doce, 771'3; a las cuatro de la tarde, 771.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 17'3; a las doce, 21'3; a las cuatro de la tarde, 20'2.
Máxima, 22'5.
Mínima, 13.
Tendencia del barómetro, bajar.

Música

He aquí el programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en el Balnear:
Pasodoble, Limitiana.—B. Gómez.
Los Hugonotes (conjura y bendición de los Pañales).—Meyerbeer.
Rienzi, ouverture.—Wagner.
Serenata Andaluza.—Rois.
Matilde, gavota.—Espinosa.

Acuerdos

La Alcaldía de Santander ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en el mes de junio, para que se publique en el Boletín Oficial.

Matadero

ROMANO DE AYER
Reses mayores, 17; menores, 13; kilos, 2.640.
Cerdos, 6; kilos, 540.
Corderos, 56.

Mareas de hoy

Pleamar: 2'3 mañana y 3'24 tarde.
Bajamar: 9'21 mañana y 9'42 noche.

CARIDAD

Ayer entregamos a la pobre señora que ha venido de Zaragoza con cinco niños y se encuentra en situación apurada, 4 pesetas: 2 de una señora y otras 2 de un suscriptor.

Para una pobre viuda, llamada Aurora Fernández, con tres hijos, que se encuentra en la mayor miseria, se suplica una cantidad de nuestros lectores. Habita en la calle de San Pedro, número 3, entresuelo.

Mitín publico

La Agrupación y Juventud Socialistas de Santander, siguiendo el movimiento de opinión iniciado por el partido y secundado por otros elementos radicales en España, celebrará mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero, Animas, 12, un mitin publico, con objeto de protestar contra la guerra de Marruecos, con la cooperación de la Federación Local de Sociedades Obreras.

Por no haber sido aprobados aún los carterales anunciadores del acto por la primera autoridad de la provincia, éstos no se fijarán en los sitios públicos hasta hoy al medio día.

Sociedad de Trabajadores en Hierro y demás metales

Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, celebrará Asamblea general esta sociedad, en su domicilio social, Centro Obrero, Animas, 12.
A esta reunión, en que se tratarán asuntos de vitalísima importancia, podrán concurrir todos los obreros del oficio, estén ó no asociados.

El próximo domingo, a las dos de la tarde, celebrará reunión en su casa social, plaza de Mayor, número 1, la Juventud Republicana de Torrelavega, para el nombramiento de Junta directiva.

De todas las aguas de débil mineralización conocidas la que se emerge a mayor temperatura (30°) es el
Agua de Solares
y la temperatura de emergencia cala algún signo indudable de su esterilidad bacteriológica.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita en nuestra Redacción de nuestro estimado amigo el señor don Celestino Marco, oficial de telégrafos, quien damos nuestra amistad bienvenida.
El señor Marco viene destinado a esta Central de Telégrafos.
El vermouth Cinzano de Torino se vende en todos los buenos establecimientos.

Romería en Barencones

La de San Benito, que se suspendió por mal tiempo, se celebrará mañana, 18.

Asociación de Enseñanza Láica

Hoy termina el curso escolar, en las que esta Asociación tiene instaladas en su edificio de la calle de San Roque, número 8, y mañana, a las diez, darán principio los exámenes generales.

Estos serán públicos y se verificarán en el aula número 1, ó sea la planta baja de dicho establecimiento, dando principio por los alumnos del grado primero y continuando, en los días sucesivos, con los del segundo y tercero, párvulos y niñas, y el 25, día de Santiago, por la mañana, se procederá al reparto de premios a los alumnos que hayan obtenido la calificación de sobresalientes.

Lo que se pone en conocimiento del público, y particularmente de los interesados en la enseñanza, que deseen concurrir a los citados actos.—El Presidente, Lorenzo Fortilla.

Partido republicano federal

Quinto distrito.—Instituto
Con el fin de reorganizar en este distrito los elementos federales que a él pertenecen se invita a todos los afiliados, y a los que deseen inscribirse, para celebrar Junta general el domingo, 18 del corriente, en los salones de la Casa del Pueblo, Rupalcato, 15.

La reunión dará comienzo a las diez de la mañana, debiendo asistir todos los correligionarios a emitir su voto para la elección del subcomité que ha de nombrarse. Terminada la elección de cargos, se declarará público el acto, y harán uso de la palabra algunos de los ciudadanos que componen los Comités provincial y local, ya constituidos, quienes, además, presidirán la reunión. Por la Junta saliente, Francisco García y Jorge Serna.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que el concejal inspector de la enseñanza municipal de Sordomudos y Ciegos de Madrid, don Juan Jesús de Díez Vicario, leyó en el reparto de premios verificado al finalizar el curso de 1908 a 1909. Agradecemos el envío.

En el pueblo de Ronedo (Piélagos), ha fallecido el señor don José Yañiz Herrera, en el día de ayer.

Damos muy condolidos nuestro expresivo pésame a la atribulada viuda, y demás familia del finado, por la irreparable pérdida que lloran.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán Cortés 9
SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant, unidas a su excelente y amadero servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España.
Plato del día: Ternera a la jardinera.

Bolsas

MADRID
Interior, F. .... 85 85
Idem idem, E. .... 85 85
Idem idem, D. .... 86 86
Idem idem, C. .... 86 86
Idem idem, B. .... 86 86
Idem idem, A. .... 86 86
Idem idem, G. y J. .... 86 86
Amortizable 6 por 100, ..... 101 90
Idem idem, E. .... 101 90
Idem idem, D. .... 101 90
Idem idem, C. .... 101 90
Idem idem, B. .... 101 90
Idem idem, A. .... 101 90
Idem 4 por 100, ..... 00 00
Cédulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100, ..... 102 00
Tabacaleras ..... 333 50
Banco de España ..... 458 00
Idem Hispano-Americano ..... 000 00
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza ..... 000 00
Cambio sobre París a la vista ..... 109 35
Londres idem idem ..... 27 51
Azuarcas: acciones preferentes, ..... 92 50
Idem Obligacionarias, ..... 91 30
Idem acciones ordinarias, ..... 33 00
Obligaciones especiales Norte, 4 por 100, ..... 00 00
Varons.

BARCELONA

Interior, F. .... 86 00
Exterior, Estampado, Cambio de París conocido, ..... 97 00
Amortizable 6 por 100, ..... 000 00
Almazaras 5 por 100, ..... 100 75
Arisas 5 por 100, ..... 105 62
Colonial, ..... 00 00
Nortes, ..... 78 90
Oreosnes, .....

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

llegar á Guayana, atravesando el Riff. Desconocese la impresión causada en Fez por los sucesos de Melilla.

El general Real ha dicho que será inflexible al ejercer la censura, no permitiendo transmitir noticias que no estén confirmadas.

A las seis de la mañana fundó el *Cataluña*, comenzando el desembarco de las tropas que conduce.

**Embarque de tropas** Dicen de Barcelona que continúa el embarque de las fuerzas con destino á Melilla.

Las últimas saldrán el lunes á bordo del *Isla de Luzón*.

Hoy por la mañana llegaron las fuerzas que estaban destacadas.

Se ha dispuesto que los reservistas rezagados que no han podido incorporarse á sus batallones respectivos, embarcados ya, sean inmediatamente alistados, para que puedan salir en la primera expedición para Melilla.

Ha llegado á Olot la impedimenta y 31 acémilas del batallón de cazadores de Estella.

Este llegó esta tarde en tren especial. Se uliman los preparativos para su embarque.

El capitán general revisó esta tarde la ambulancia de montaña número 3, afecta á las tropas expedicionarias.

Cuando termine la revista embarcará la ambulancia en el *Alfonso XII*.

**Los embajadores moros** Esta mañana algunos de los comisionados marroquíes hicieron bastantes compras en diversos establecimientos.

El señor Merry del Val visitó al embajador á las once y media de la mañana, celebrando con él una larga conferencia.

En el hotel de Rusia estuvieron varios vendedores de tarjetas postales, á quienes compraron bastantes moros.

También estuvo un fotógrafo para entregarles unos retratos que se habían hecho.

A las cuatro de la tarde fueron á visitar el edificio de Bibliotecas y Museos.

Esta noche irán al Observatorio Astronómico de San Fernando, con objeto de que les expliquen el funcionamiento de los aparatos que hay allí.

La conferencia con los diplomáticos españoles se verificará mañana por la mañana en el ministerio de Estado.

**La Virgen del Carmen** Esta mañana se celebró en el ministerio de Marina una brillante fiesta en honor de la Virgen del Carmen, patrona de la Armada.

A las diez hubo misa en el cuartel de la marinería, en el que se levantó un altar adornado con trofeos de la marina de guerra.

Los patios y galerías que conducen al lugar donde se celebró la misa están ban engalanados con flores, plantas y atributos de la Marina.

El acto fue presidido por el ministro, que llegó esta mañana de Sevilla, concurriendo los generales García de la Vega, Puente, Sostoa y todos los jefes y oficiales con destino en el ministerio.

Después los invitados fueron obsequiados con un *lunch*.

A los marineros y soldados de infantería de Marina se les sirvió un rancho extraordinario.

En Cartagena, Cádiz y Ferrol se han verificado fiestas en honor de los marineros.

Los buques aparecieron engalanados, se dieron misas, se dieron ranchos extraordinarios y hubo banquete.

En Ferrol hubo regatas entre los marineros y se dieron premios á los soldados que más se distinguieron.

**Fallecimiento** Ha fallecido el *chauffeur* del doctor Recasens á consecuencia del vuelco del automóvil días pasados.

El doctor, su esposa y su hermano, mejoran.

**Noticia comentada** La Prensa comenta con extrañeza un telegrama enviado por la Agencia Fabra dando la noticia de que ayer, en Coburgo, contrajeron matrimonio por el rito católico y el evangélico, el infante don Alfonso de Orleans y la infanta Beatriz de Sajonia.

Se duda de la certeza de la noticia, puesto que don Alfonso fue graduado de teniente el martes.

Seguidamente marchó, y hasta ayer mismo no pudo haber llegado á Coburgo.

**Uniforme** El general Linares ha aprobado el modelo de la guerrera para el servicio de campaña de la guardia civil.

Será gris, con el cuello y la boca manga encarnados.

Los guardias llevarán además polaina corta.

**Escándalo en un teatro** Dicen de Zaragoza que en el Teatro Circo debutó una compañía de variedades.

La completista Dora, molestada porque el público siseaba unos cuantos, cantó dos ofensivos para los espectadores.

Estos promovieron un escándalo formidable, obligando á la policía á detener á la completista y llevarla á la guardia civil.

**Incendios** En Alcalá de los Gazules se declaró un incendio en un sembrado, donde arrojaban 80 segadores.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en 5.000 pesetas.

En Rota otro incendio ha ocasionado daños por valor de 8.000 pesetas.

En Chiclana ha habido tres incendios simultáneos en fincas de un notario, creyéndose que se trata de una venganza.

Algunos trabajadores afirman que han visto á tres hombres incendiando los sembrados y las casas.

La guardia civil les persigue. Telegrafian de Málaga que al anochecer estalló un incendio en la parte trasera del edificio de la Papelera catalana.

Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas.

**De Barcelona** Dicen de Barcelona que en la cumbre del Tibidabo se celebró anoche una fiesta benéfica organizada por el Patronato antituberculoso.

Acedió mucha concurrencia. Por segunda vez ha fracasado el propósito de celebrar el domingo una manifestación de protesta contra las corridas de toros.

El Ayuntamiento de Tarrasa ha acordado celebrar la fecha del 22 de julio de 1872, en la que fueron derrotados los carlistas por las tropas liberales.

La Juventud carlista de Barcelona prepara una jira al Tibidabo para el día 25, fiesta onomástica de D. Jaime.

Al acto han sido invitados los diputados y senadores carlistas.

**Cargamento de cadáveres** De Nueva York ha zarpado, con rumbo al Celeste Imperio, un trasatlántico cargado con 8.000 cadáveres de chinos, fallecidos en América, y que serán enterrados en su país.

En cada fétetro se ha metido un kilo de carne de cerdo adobada y otras sustancias alimenticias para que, según las creencias chinas, los cadáveres se alimenten durante la travesía.

**Roosevelt** El ex Presidente Roosevelt ha corrido un grave peligro en Africa, donde ha estado sin beber agua durante 48 horas.

(Primera Conferencia, de anoche)

**La boda del hijo de la infanta Eulalia** En el ministerio de Estado confirmaron esta tarde la noticia de que en Coburgo se había celebrado el matrimonio del infante católico don Alfonso, hijo de la Infanta Eulalia, con la princesa de Sajonia, que es protestante.

Como consecuencia de este acto, es posible que se anule el título de infante que posee don Alfonso.

De Coburgo comunican detalles de esta boda.

El matrimonio civil de don Alfonso de Orleans con la princesa Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha se efectuó en el palacio de Rosenau y el religioso en la iglesia de San Agustín. En el castillo de Callenberg recibieron la bendición evangélica.

Ayer recibió el infante la orden del Gobierno español de presentarse en el regimiento del Rey, á donde está destinado.

**La Embajada marroquí** Los comisionados marroquíes visitaron esta tarde los Museos Arqueológico y de Ciencias Naturales.

Después fueron á paseo y á media noche visitaron el Observatorio de San Fernando, donde estuvieron observando los astros con las ecuatoriales, mostrándose sorprendidos.

Un periódico dijo anoche que había sido condenado á muerte uno de los criados moros por haberse embriagado, pero no es cierto.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: El primer día que llegaron los moros á Madrid observó el embajador que algunos servidores bebían más de lo regular.

Entonces llamó á todos y les manifestó que al que cometiese excesos en la bebida le cortaría el cuello.

El cocinero principal un día dejó sin carne al Embajador en la comida por habersele olvidado, y el Embajador le condenó á unos días de suspensión de empleo y sueldo y á pan y agua. Para ello le impedía entrar en la cocina con objeto de que no se atrase.

En el ministerio de Estado manifestaron esta tarde que la conferencia de mañana entre los moros y los diplomáticos españoles se verificará á las once de la mañana y será más extensa que la anterior, puesto que ha de entrarse ya en materia.

**Despachos oficiales** El ministro de la Guerra recibió hoy telegramas de Melilla enterándole de haber desembarcado del vapor *Cataluña* el batallón de Barcelona con el general Imaz, y que continuaba el desembarco del ganado que llevan los vapores *Cataluña* y *Montevideo*.

**Lo que dice Lacierva** El ministro de la Gobernación creía esta tarde que con los 12.000 hombres que habrá en Melilla no será necesario enviar más.

**Los radicales madrileños** Los radicales de Madrid celebran frecuentes mítines contra la guerra.

Durante la madrugada última algunos grupos de jóvenes recorrieron las calles dando vivas á la paz y muera á la guerra.

**De Barcelona: Los embarques.—Aristócratas volutarios.—Los nacionalistas.—Manifestación.** Dicen de Barcelona que á las seis de la tarde estaban embarcados en el *Alfonso XII* el batallón del mismo nombre, y el de Alba de Tormes.

En los muelles presencié el embarque numeroso gentío.

El Capitán general revisó, antes de embarcar, la brigada sanitaria.

Ha llegado el batallón de Estella y mañana embarcará en el *San Francisco*.

Hasta mañana no se marchará el coronel Fernández Cuervo, que manda la segunda media brigada.

Gran número de jóvenes de familias aristocráticas se han presentado al general Santiago ofreciéndose como voluntarios para ir á Melilla.

El día 19 llegó el *Isla de Luzón* para llevar á Melilla las últimas fuerzas.

En el Círculo nacionalista comenzaron anoche las Conferencias divulgadoras sobre Marruecos.

Se censuró la acción militar y no se registró ningún incidente.

En el Gobierno civil se ha solicitado permiso para verificar una manifestación contra la guerra.

**Un tumulto** De Valencia dicen que al terminar el concierto en la Glorieta, un grupo cantó el Himno á la paz.

La policía intervino y se oyó un grito de ¡Muera la guerra!, promoviendo un tumulto.

Poco después se restableció la tranquilidad.

**Más de Melilla** Dicen de Melilla que ha llegado el cañonero *Pinzón*.

El *Marta de Molina* marchó á Cádiz para tomar municiones.

Hoy circuló un rumor según el cual los moros de la tribu de Barraca, afectados á España, habían asesinado al caid Chaldy, al excitarlos éste para que se rebelaran contra España.

La mayor parte se resistieron, moviéndose una disputa que degeneró en lucha, en la que Chaldy murió.

Otros dicen que lo que hay es que la kabila de Barraca preparó una emboscada al Chaldy, matándole.

El *Pinzón* marchó á recorrer la costa. Han sido dados de alta en el Hospital tres de los soldados heridos.

Los marinos de los buques de guerra celebran á bordo la fiesta de su Patrona.

Desembarcó el batallón de Barcelona, que iba en el *Cataluña*, sin novedad, y se instaló en el zoco.

Ya no quedan embarcadas tropas. Sólo falta desembarcar algún ganado.

Apenas desembarcó el general Imaz, montó á caballo y se dirigió á las posiciones avanzadas, conferenciando con el general Marina sobre el plan que se seguirá cuando llegue toda la brigada de cazadores.

Una sección de ametralladoras mandada por el teniente Espinosa ha ocupado un punto estratégico que domina la garganta de la montaña de Mar Chica y el camino de Benisidél á Ulasara y Ulatara.

Los soldados están animadísimos. Del campamento del Hipódromo se destacan avanzadas, en las que se levantan tiendas de campaña.

En el campamento del Cerrito de Triana esta mañana se han oído disparos de cañón.

Por la noche se ha observado gran resplandor detrás del monte Nador y hogueras en las cercanías de Beni-Buirfrur y Ulah-Sattat.

Nuestros guardias indígenas vigilan los pasos del enemigo.

El ataque formal será el sábado al amanecer. Atacará la caballería por la orilla de Mar Chica y la infantería por el frente de la posición.

En la calle del general Chacel se ha hundido una casa en construcción, resultando doce heridos, cuatro de ellos graves.

Un despacho oficial dice que el Roghi no ha entrado en Fez, antes bien, fue derrotado y se retiró.

Muchas kabilas inmediatas prestaron sumisión á Muley Hafid.

En Fez entraron dos prisioneros y 40 mulas capturadas á los rebeldes.

Los kabilahs continúan cercando la plaza.

**Maura en San Sebastián** Anuncian de San Sebastián que á las cinco de la tarde llegó el señor Maura en automóvil, procedente de Santander.

Se dirigió al Hotel de Londres, donde de espaldas al Gobernador.

Allí cambió de ropa, trasladándose á Miramar, donde conferenció con el Rey.

Dijo que el viaje obedecía sólo al deseo de saludar á don Alfonso, y que no tenía noticias nuevas de Marruecos.

**Congreso clausurado** De Valencia participan que fue clausurado el Congreso pedagógico.

El señor Sanz y Escartin, que preside, pronunció un hermoso discurso, en el que expuso los métodos directos é indirectos de la educación moral.

Se celebró un banquete de 180 cubiertos.

**Preparativos** En Coruña están adelantadísimos los preparativos para recibir al Rey.

Los armadores de buques acordaron celebrar varios festejos.

**La infanta Isabel** Telegrafian de Gijón que la infanta Isabel visitó la verbena del Carmen y presenció una función de cinematógrafo.

Se refieren curiosos detalles del viaje de la infanta.

En los pueblos se paraba, conversando con el párroco y el maestro de escuela.

En Villavieja comió en un modesto mesón. Los dueños no la conocían y cuando preguntó cuánto debía, le dijeron que lo que tuviese voluntad.

Entonces la infanta se dio á conocer, entregando 50 pesetas.

Hoy la visitó una comisión de cigarrerías, entregándole ramos de flores.

Después la infanta recibió á las autoridades, á otras personalidades y á dos mujeres que fueron sus bañeras el año 1858.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 17—2'30.

**Restablecido** El conde de Romanones está ya restablecido de la indisposición que padecía.

**Recepción diplomática** A la recepción diplomática del ministerio de Estado asistieron el embajador de Alemania y los encargados de Negocios de Francia, Rusia, Austria-Hungría, Ecuador y Guatemala.

**Á Washington** El nuevo embajador de España en Washington saldrá mañana de Liverpool á bordo del *Lusitania*, con objeto de presentar sus credenciales.

**Nuevos tenientes de artillería** A las once de la mañana se verificó en Segovia, en el patio de la Academia, la entrega de los reales despachos á los nuevos oficiales de artillería.

Formó el batallón de alumnos y el señor Gómez Pallete entregó los despachos á los oficiales, dirigiéndoles luego una alocución, en la que les recomendó la disciplina y fidelidad.

Los invitados fueron obsequiados con un *lunch*.

**Revolución triunfante** Las noticias de Teheran recibidas en Londres dicen que triunfaron los constitucionales.

Los palaciegos huyeron, y el Shah tuvo que refugiarse en la Legación de Rusia.

**Dirigible averiado** Dicen de París que el dirigible *Ville de Nancy* salió en dirección á Nancy, pero en el camino se averió, rompiéndose una pala de la hélice.

**Terremotos en Grecia** Los despachos de Atenas dicen que en muchas poblaciones de Grecia se han sentido fuertes terremotos, que han causado daños enormes.

En una ciudad se hundieron más de 400 casas y perecieron unas 30 personas.

En otra la desolación es grandísima, habiéndose hundido muchas casas y templos.

Los muertos en diferentes puntos pesan de 300 y los heridos de mil.

Las líneas férreas y telegráficas quedaron interrumpidas.

Se enviaron caravanas con socorros. Diez pueblos se hallan totalmente destruidos.

**De un naufragio** En el Almirantazgo inglés han manifestado que el submarino que se fue á pique lo fue á causa de haber chocado con un vapor y se salvaron dos oficiales y un marinero.

**Huelga sangrienta** Un despacho de Pittsburg dice que en Mackeeskorke hubo colisiones entre huelguistas y esquirols de la fábrica de acero.

Tomaron parte en la lucha las mujeres y resultaron 30 muertos y muchos heridos.

**Contra el divorcio** Según dicen de Roma, el Papa recibió á una comisión de señores católicos, que le presentó un mensaje contra el divorcio.

El Papa les dirigió una sentida plática.

**En Turquía** Los Consejos de guerra formados en Constantinopla por los jóvenes turcos han condenado á muerte á veinte defensores del antiguo régimen, que serán ejecutados el lunes.

**La Bolsa** El mercado bursátil estuvo muy desanimado, y aunque el contado permaneció firme á 85'85, la fecha perdió la firmeza reflejada en la última hora de la sesión anterior, haciéndose operaciones á 86 por 100 y descendiendo después á 85'92, arrastrado por Barcelona, que es la que inició la baja enviando algunas órdenes de venta.

Sigue la expectación por la cuestión de Marruecos, haciéndose juicios sobre el desarrollo que allí pueden tener los sucesos.

A causa de aumentar el calor, los corros van estando muy desanimados, no haciéndose ni una sola operación en la mayoría de ellos.

Los francos, á 9'55.

**Título anulado** Hoy publicará la *Gaceta* un decreto anulando el título de infante de Alfonso de Orleans, por haberse casado con la princesa protestante de Coburgo.

**Maura en San Sebastián** De San Sebastián dicen que el señor Maura permaneció en Palacio hasta las seis y media de la tarde.

Regresó al Hotel de Londres y se retiró á sus habitaciones.

A las siete y media volvió á Miramar, conferenciando y comiendo con el Rey.

**Ayuntamiento de Oviedo** Telegrafian de Oviedo que en el Ayuntamiento se votaron las tenencias de Alcaldía, triunfando la alianza liberal.

**Suicidio** De Bilbao dan cuenta de que don Eusebio Echaniz, de 60 años de edad, ex capitán mercante que ahora se dedica á dar lecciones de náutica, todo el día estuvo melancólico.

Aracado al muelle vio el vapor *Zaracallo*, que había sido mandado por un hijo suyo, á quien le habían declarado cesante.

A las cinco y media de la tarde cogió su sombrero y su bastón, entró en una lujosa casa, saludó cortésmente al portero y subió hasta el piso sexto.

Desde allí se arrojó por el hueco de la escalera, quedando destrozado.

**Preparativos** De Melilla dicen que habían empezado los preparativos para el avance de hoy de la columna de operaciones.

El *Almirante Lobo* marchó á situarse en punto donde pueda batir á los moros y apoyar los movimientos de la columna.

**Los hermanos Tazzi** Anuncian de Algeiras que los hermanos Tazzi que con seis moras residían allí desde el destronamiento de Abd el Aziz, se han trasladado á Gibraltar.

**Nuevo Shah** Dicen de Teheran que la Asamblea nacional de notables y jefes nacionalistas han proclamado Shah al príncipe heredero Axadumalo.

**Noticia confirmada** Se ha confirmado la noticia que comuniqué ayer relacionada con el Juzgado municipal del distrito de La Latina.

El Juez especial señor Martínez Marín, ha firmado el auto de procesamiento contra el Juez, el Fiscal, el secretario y el oficial, por las faltas descubiertas.

En los círculos oficiales la noticia ha causado gran impresión.

**Boda** En la iglesia del Sagrado Corazón se verificó la boda del secretario del Congreso don Jorge Silvela con la hija del general Espinosa de los Monteros.

Les apadrinó el señor Dato y asistieron numerosos y distinguidos invitados, entre los que se hallaban los ministros residentes en Madrid, excepto el de Hacienda.

**Agresión á un gitano** Antonio de Toda, hijo del magistrado del mismo apellido, domiciliado en la calle de Almagro, debía una importante cantidad al gitano Antonio Romero.

Este se presentó esta tarde en el domicilio de Toda, y le reclamó la cantidad, negándose el deudor á satisfacerla.

Questionaron entonces, y Romero resultó con una herida grave en el cuello y otra en la nariz.

El agresor ha sido capturado.

**Los panaderos** En el teatro de la Latina celebraron un mitin los obreros panaderos de pan candeal.

En los discursos se dirigieron censuras á las autoridades y á los patronos. Acordaron facultar á la directiva para, si lo cree oportuno, declarar la huelga.

**Ultimas noticias de Marruecos** A Albuemas siguen llegando barquillas procedentes del campo, trayendo mercancías.

Se calculan en más de 140 millares de huevos los traídos por los beniburriagos.

Los comerciantes de la plaza preparan 60 millares de huevos para llevarlos á Melilla.

Los moros expedicionarios pagados por las kabilas de Melilla, se niegan á marchar.

Los kabilahs de Bocoya y Gomara celebrarán juntas el domingo.

**Hotel restaurant EL CUARTELLLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ** (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruameñor, 2 y 4 TELÉFONO, 126

Cocina francesa y española: Servicio á la carta. Hospedaje completo, desde 5 á 8 pesetas. Plato del día: Manos de cerdo.

**BANCO MERCANTIL** Se pone en conocimiento de los señores depositantes de obligaciones del 5 por 100 de la Sociedad general Azucarera de España y de la del ferrocarril de Villalba á Segovia, que á partir de esta fecha pueden presentar en las oficinas de este establecimiento los resguardos de depósito para ser cancelados y cargados por los de las nuevas obligaciones recibidas al efectuar la conversión de las antiguas.

Al cancelar los resguardos se les pagará el efectivo sobrante de las lúminas congochas y los intereses de abril á junio correspondientes á las Azucareras.

Santander, 17 de julio de 1909.—El vicesecretario, Justo Varela.

**VISTA ALEGRE** GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios.

Méndez Núñez, 13

**Gran Gabinete Ortopédico** CALLE TETUAN, NÚMERO 33, 1.º con taller de su propiedad

El ortopédico señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica, me ofrezco al público con toda confianza, lo que puedo justificar con quien está usando mis aparatos con un éxito completo y con los mayores adelantos de Ortopedia de España y Extranjero, como son piernas, brazos, braguesos y demás aparatos. Consulta gratis. Salvador Ferrandis

**Sociedad Anónima Minas de Heras (SANTANDER)** Por acuerdo del Consejo de Administración, y con arreglo á lo preceptuado en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los señores Accionistas para el día 31 del corriente, á las tres y media de la tarde, en el local del Banco Mercantil, con objeto de celebrar junta general ordinaria y deliberar sobre los asuntos señalados en el ORDEN DEL DÍA

1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Lectura y aprobación de la Memoria balance y cuentas del último ejercicio.

3.º Nominamiento de tres señores Accionistas para la revisión de cuentas ó recalcación de los actuales.

4.º Que se nombren dos señores Consejeros en sustitución de don Regino Caballero y don José María Avendaño, que cumplen el tiempo reglamentario, ó la recalcación de los mismos.

Para tener derecho de asistencia á la junta es necesario poseer, por lo menos, cinco acciones, cuyos títulos ó resguardos deberán depositarse previamente en la Caja de la Compañía antes de dicho día 31, á cambio de papeletas nominativas de entrada, y en su virtud pueden recoger las papeletas en las oficinas de la Sociedad, Méndez Núñez, 2, desde hoy hasta la indicada fecha.

